

Élménybeszámoló

2022.12.28 Indulás...

Az indulás napja. Este 19:00 – órakor indult a vonatunk Szolnokról. Katával és Zsoltival itt találkoztunk először. Rövid idő alatt kiderült, hogy a szakmán kívül is azonos a gondolkodásunk. Mindannyian jártunk már előtte Gyimesben, ki kevesebbet, ki többet.

2022.12. 29. Érkezés...

Reggel 8 óra után értünk Csíkszeredába. Itt találkoztunk André Csabiékkal. Egy kellemes kávé elfogyasztása után elindultunk Gyimesközéplek Csabiékhoz. A szállás elfoglalása után ebéd következett, mely után ellátogattunk Tankó Fülöp Gyugyu bácsihoz kiváló énekes, mesemondó és fafaragóhoz Farkasoklakára, aki éppen a papot várta a házszentelésre. A házszentelésről sikerült pár képet is készíteni. A pap távozása után azt mondta azért kíséri a kapuig a papot, hogy abban az évben vissza ne jöjjön. „Gyugyu bá” – val nagyon jó volt találkozni, kora ellenére rendkívül jó mentális állapotban van és életvidám.

A látogatás után indultunk vissza a Tatros Partra. Mivel útközben volt rá lehetőség ezért megálltunk a bob pályánál és mentünk egy kört. A pálya mellett már egy szálloda is épülőben van. A turisztika nagy léptekben hódít teret itt is. Nem igazán szerencsés látvány a szakmabelieknek, mert a táj rovására megy. A későbbiekben is láttuk, hogy egyre több modern épület épül, melyek már nem tükrözik az eredeti építkezési stílust.

Este a vacsora után pedig előkerültek a hangszerek is. Mivel furulyán is játszom ezért egy kis furulyamuzsika egészítette ki az estét. Játszottunk moldvai és gyimesi népzene. Csabi is furulyát ragadott és együtt játszottunk. Később a gitár is előkerült, melyen autentikus cigány népzene is játszottunk. Rajtunk kívül is voltak természetesen vendégek. Vitos Eszter vendégei is át látogattak hozzánk és ők is táncoltak egy keveset.

2022.12.30 Medvetánc fesztivál...

Reggel begyújtottunk a tánccsűrbe, majd pedig a dézsa alá is. Az a szerencsés helyzete van Csabiéknak, hogy kénes, gyógyhatású víz található a föld alatt, melyet ivóvíz keresés alkalmával derült ki. A reggeli után indultunk Kománfalvára, a medve tánc fesztiválra, melyre rengetegen voltak kíváncsiak. Még a tengeren túlról is érkeztek érdeklődők. A romániai medvetánc eredete a kereszténység előtti időkre nyúlik vissza, amikor az eredetileg Indiából vándorolt cigányok leszálltak az erdőkből, és magukkal hozták a tömegek szórakoztatására táncoló medvéket. Minden házat felkerestek, hogy szerencsét és védelmet hozzanak ételmaradékokért és italokért cserébe. Ezt ott is elmondták, hogy mielőtt felvonulnak elmennek a házakhoz és csak azután következik a felvonulás.

A fesztivál után útközben megálltunk az ezer éves határnál. Ez a történelmi Magyarország egyik legkeletibb pontja. Itt találjuk az Osztrák–Magyar Monarchia egykori határának a határköveit valamint a Monarchia egykori legkeletibb vasúti őrházát.

Este a vacsora után a szilveszterre és további napokra való kenyér kovászolása történt, majd nemsokkal később Tankó Imre „Emrike” is megérkezett és zenélt szorgosan nekünk. Csabi a húgával, Irénkével táncolt egy kis lassú és sebes magyarost. Nagyon jó volt látni a testvérpárt táncolni és hogy milyen erős a testvéri kötelék.

2022.12.31 Szilveszter, harsogtatás...

Elérkezett az év utolsó napja, melyen olyan időjárás volt, amire még Gyimesben nem emlékeztek soha. Napon 18 fok körül volt a hőmérséklet és egy szál pólóban élvezhettük a napsütést. Reggeli elfogyasztása után bedagasztottuk a kenyeret, melyet kint a kemencében sütött meg Csabi édesanyja. A kenyerek nagyon jól sikerültek a dagasztásunk gyümölcse megtérült. Nem hiába híres a gyimesi pityókás kenyér. Napközben ötleteltünk egy kis produkciót, melyet a harsogtatáshoz használtuk fel. A harsogtatásra magunkkal vittünk egy korabeli légvédelmi szirénát, mellyel nem volt nehéz felhívni magunkra a figyelmet. A borospataikai skanzenben szervezett szilveszteri bálba adtuk elő a harsogtatást, melynek Csabi volt a szószólója és vezénylője. Egy kis tánc és fogyasztás után visszaindultunk az év utolsó napját megünnepelni. A szilveszteri alkalomra ismét átjöttek Vitos Eszter vendégei is, valamint velünk voltak az előző nap érkezett Dósa Lóránd és gyermeke Ákos, Tárnok Ákos és családja, valamint Nagy Botond és Zsuzsi, Babai Dániel és párja. Amint mindenki összegyűlt eltáncoltunk egy gyimesi rendet ahogy szokás. Kettős jártatója és sirülője, sebes magyaros és héjszák. Éjfélkor elénekeltük mind a két himnuszt és köszöntöttük egymást és az új évet is. Ezután természetesen előkerültek még a hangszerek és „Emrike” is muzsikált nekünk.

2023.01.01. Dézsa...

Az új év első napján is nagyon kellemes idő volt. Az előző nap fáradalmait a dézsa vizével enyhítettük és a kiváló baráti beszélgetésekkel, melyek során sikerült még jobban megismerni egymást. Vacsora után Csabi Gyimesről tartott egy kis előadást. Filmet vetített, különleges hangfelvételeket mutatott Jagamas János gyűjteményből és a vetített filmeket kiegészítette. Ott tartózkodásunk alatt mindig mesélt a Csűr építésének nehézségeiről és első nagy élményeiről is. A nap végén, pedig a szaunában izzasztottuk magunkat, mely előtt egy 5 perces légygyakorlatot végeztünk.

2023.01.02. Nascalat...

Az év második napján elindultunk a Nascalat –ra. Mivel az időjárás nem éppen a megszokott volt, ezért nem volt egyszerű feljutni. A sár megnehezítette a feljutást, de kellő tapasztalattal sikerült. Gyönyörű kilátás tárult eléink. Láthattuk a Csíki – medencét, illetve a fölötte padoló ködöt, valamint a környező hegyeket. Lélegzetelállító látvány volt, melyet a jó időnek is köszönhattunk. Az útvonalat nem csak a nagy sár nehezítette, hanem a turizmus által szervezett terepjárós és quad – os túrák által kitaposott utak. Visszafele úton ellátogattunk Sára Ferihez is, majd a Brazil vegyes boltba, ami régebben egy kultikus kocsmá volt. Mára egy kis bolt, ami nagyon sok mindennel van felszerelve méretéhez képest. Italkiszolgálás azért még működik.

2023.01.03. Csíkszereda...

Ezen a napon Csíkszeredába utaztunk vonattal. Az útvonal nagyon szép helyeken vezet keresztül és a viadukt is nagyon szép látvány volt. Ahogy megérkeztünk Csíkszeredába a köd még mindig a helyén volt. Mindeközben Gyimesben verőfényes napsütés volt természetesen. Tárnok Ákosékkal is összefutottunk ők ekkor indultak haza. A találkozó után elindultunk gyalog Csíksomlyóra, a kegytemplomba. A csíksomlyói kegytemplom és kolostor a magyarság egyik legnagyobb zarándokhelye

és kultúrtörténeti emléke. Mindig áll a sor a kegyszobor előtt. A Szűz Máriát a kis Jézussal ábrázoló kegyszobor a templom legértékesebb része. A hársfából faragott alkotás 1515 és 1520 körül készülhetett. Ez a kegyszobor a Mária-zarándoklatok központja, a zarándokok előtte fejezik ki hódolatukat, a lábát megcsókolják, megsimogatják, hozzá érintik kegytárgyaikat. A szobor átvészelte az 1661-es nagy török támadást és tűzvészt. A monda szerint a török vezér látva az értékét el akarta vitetni, de a szobor olyan súlyossá vált, hogy nyolc pár ökörrel sem tudták megmozdítani. Ezt látva kardjával megsebezte a szobor arcát és nyakát, melynek nyomai ma is látszanak. A szobornál számos ima meghallgatás történt, melynek emlékét a két oldalon kifüggesztett fogadalmi tárgyak, táblácskák őrzik. Mi is elmondtunk egy imát a szobornál, majd visszaindultunk. A Novák cukrászdában megálltunk egy sütire és kávéra, majd a szomszédságában található tavaly nyáron elkészült Zengő Ter –et néztük meg. A Petőfi utcáról belépve, az udvarban egy nyitott tánc ház-helyszín, az épületben pedig tágas, letisztult terek fogadnak. Igazán méltó hely ez a kézműves foglalkozások, tánc házak, kulturális programok megtartására. Csabival itt sem bírtunk magunkkal és az ottani furulyákon is játszottunk egy kis gyimesit. Ez után indultunk, vissza a vonathoz.

2023.01.04. Tankó „Csukuj” Anna néni...

Az utolsó napon Hidegségre mentünk, ahol először megnéztük a vízesést, majd visszafelé Tankó „Csukuj” Anna nénihez tértünk be. Csabi meghívta őt a február 4. – én tartandó öregek báljára. Anna néni 2020-ban kapta meg a Népművészet Mestere díjat. Nagyon sokan szokták meglátogatni. Főként táncosként ismerhetjük. Ottlétünk alatt nagyon kedves volt velünk és szinte percek alatt elkezdett mesélni, és énekelni anélkül, hogy bármit is kértünk volna tőle. Tátott szájjal hallgattuk a történeteket és az énekeit. Felvételt is készítettünk a találkozásról. Napokig el lehetne hallgatni Anna nénit, de sajnos az időnk véges volt. Így elindultunk és még útközben vettünk frissen kisült pityókás kenyeret, melyet hazavittünk. Visszaérkezésünkkor kipróbáltuk a Csabi által használt kis markoló munkagépet, mely elég jó kis mozgáskoordinációs gyakorlatnak is megfelelt. Egy fának a tönkjét operálta vele ki a földből. Nem hiába, mert a jövőben még két épületet tervez építeni a telekre. Ott jártunkkor voltak kimérni az épület alapjait.

Ez után ettünk egyet majd búcsúzkodtunk és elindultunk a vonathoz. Csabi húga, és párja segítségével mentünk vissza Csíkszeredába a vonathoz. Mindig nagyon nehéz eljönni egy ilyen helyről. Fantasztikus vendégszeretet, velünk egyfajta gondolkodásmód és a saját kultúra iránt való elhivatottság élménye mindig mély élményt nyújt. Nagyon jól éreztük magunkat és nagyon örülünk, hogy a pályázat segítségével tudtunk kijutni.